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Tietojenkisittelyteorian perusteet

Harjoitus 4, 10.-12.2.

Tehtavit

Kotitehtdvit:

1. Muodosta seuraavaa determinististid direllistd automaattia vastaava minimiau-
tomaatti:

2. Laadi epéddeterministinen #érellinen automaatti, joka testaa sisidltdikoé annettu
bindérijono osajonon 0010 tai 1101 (tai molemmat). Determinisoi automaatti.
(Keskendin ekvivalentteja lopputiloja ei tarvitse merkitd erikseen niikyviin.)

3. Osoita, etti jos aakkoston ¥ = {0, 1} kieli L voidaan tunnistaa #érelliselld auto-
maatilla, niin samoin voidaan tunnistaa myos seuraavat, kielen L sanojen kaikkien
alku- ja loppuosien muodostamat kielet:

Pref, = {z€{0,1}" |2y € L jollakin y € {0,1}"},
Suffy, = {ye€{0,1}* |2y € L jollakin z € {0,1}*}.
Demonstraatiotehtévét:

4. Laadi epiddeterministinen dérellinen automaatti, joka testaa onko annetun bin&i-
rijonon kolmanneksi viimeinen merkki 1, ja determinisoi se.

5. Osoita, ettd jos aakkoston 3 = {a, b} kielet A ja B voidaan tunnistaa dérellisilla
automaateilla, niin samoin voidaan tunnistaa myos kielet A =Y* — A, AU B ja
AN B.

KAANNA



6. (Soveltava.) Monet tiedonsiirtoprotokollien analysointiin kiytettavit menetelmét
muodostavat jarjestelmén tila-avaruuden, jota tutkimalla etsitdén ongelmia, esi-
merkiksi lukkiumia. Yksi tapa muodostaa tila-avaruus on mallintaa kutakin pro-
tokollan osapuolta erikseen tilakoneella (ddrelliselli automaatilla) ja yhdistda
nidmé yhdeksi isoksi tilakoneeksi (automaatiksi).

Olkoon M; = (K1,%1,Aq,81,0) ja My = (Ka, X9, Ay, $9,0) epideterministisii
tilakoneita.! Yhdistetty tilakone M = (K,X, A, s, ()) muodostetaan seuraavasti:

OK:K1XK2
02221U22
o 5= (s1,52)

Siirtyma (p1,p2) — (q1,¢2) kuuluu relaatioon A mikili jokin seuraavista
ehdoista toteutuu:

(a) a € 1Ny, (p1,a,q1) € Ay ja (p2,a,q2) € A
(b) a €y, a ¢ Yo, (plva'a Ql) € A; japy = qo.
(€) a ¢34, a €y, (P2,0,02) € Ag jap = qi.

Olkoot M; ja M, kuten alla. Muodosta yhdistetty tilakone M ja osoita, ettéi
jirjestelmissi on lukkiuma (eli tila, josta ei ldhde yhtééin siirtyméé).
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! Merkinnit ovat tissi tehtiiviisss hieman monisteessa kiytetyisti poikkeavat. Automaatin tila-
joukkoa merkitddn @:n sijaan K:lla, alkutilaa go:n sijaan s:1l4, ja joukkoarvoinen siirtyméfunktio
d: K x X — P(K) on kuvattu relaationa A C K x X x K, jossa (p,a,q) € A jos ja vain jos ¢ € §(p, a).



